Die Drehbewegung (Rotation)

t
Die Umlaufdauer T= N Einheit: 1s N: Anzahl der Umdrehungen
. — 1 . . -1 . P 1 -1 -1 P
Die Drehfrequenz f= _F Einheiten: 1s In der Technik: Imin—™ = % S 1s— =60min
Analoge GrolRen, wichtige Gesetze und Sonderfalle
Translation Rotation
Weg s=or [5]:1m Winkel @ [¢]=1Radiant=1rad=1~57,3°
Weniger geeignete Einheit [(0] =1Grad=1°= ﬁ ~0,01745
In der Landvermessung  [p]=1gon=1% 0,9° ~ 000785
Geschwindigkeit V =wr [V] =1m/s [Winkelgeschwindigkeit ® [a)] =1s™
Masse m [m] =1kg [Massentragheitsmoment J=mr? [J ] =1kgm?
(Sonderfall fur eine Masse im Abstand r, z.B. Punktmasse)
Beschleunigung a=ar [a]=1m/s? |Winkelbeschleunigung a [a]=1572
Kraft F [F] =1N  |Drehmoment M=Fr [M] =1Nm
F=ma M=Ja
- : 1 5 : : 1. 5
Kinetische Energie W = Emv [\N]: 1J |Rotationsenergie W = EJ @ [\N]: 1J
Impuls p=mv  [p]=1kgm/s |prenimpuls L= [L]=1kgm?/s
Impulserhaltung X p=const Drehimpulserhaltung SL=const
Die gleichféormige Rotation Die gleichmalig beschleunigte Rotation

@ =konstant a =konstant
Die Winkelbeschleunigung Die Winkelbeschleunigung
_ Aw
a=0 a=——| Einheit: 1/s* =1s7?
At
Die Winkelgeschwindigkeit Die Winkelgeschwindigkeit
2
wZ% a):27rf=?ﬂ Einheit: 1/s=1s™ w=at
Der Winkel Der Winkel
1
p=wt =2 _BO9N  Eiheit 1rad=1 p="at?
r Radius 2
. . 2 Die Zentripetalkraft ist zum Kreismittelpunkt gerichtet.
(I?J'r? dzo(laigtggrfttr%‘t«:rliraft) F, = mv__ m w? r| Es ist die Kraft, die die Bewegungsanderung
9 (Zentripetalbeschleunigung) bewirkt.
Wichtige Zentripetalkréafte
T 0.0 Die Lorentzkraft
Die Gravitationskraft |Fy g™ ;nz Die Coulombkraft |F. = dme o 1r2 : F_=QvB
r R Kraft auf eine bewegte

Massenanziehung, Schwerkraft, Gewichtskraft

Gravitationskonstante:
G =6,673:10"' N m2 kg2

Anziehung (oder AbstoRung) zwischen
zwei Punktladungen
Elektrische Feldkonstante:

&, =8854-10™ Fim

Ladung im Magnetfeld
Ladung eines Protons
(Elementarladung):

Q=e=1,602-10"C

Die Corioliskraft F. =2mvwcosg

Kraft auf einen bewegte Masse in einem rotierenden System

Allgemein: Die gleichmaf3ig beschleunigte Rotation mit Anfangswinkel und Anfangswinkelgeschwindigkeit

wo=w,+at

Beispiel: @, =10s™

a=5s

2 r=1m

o(3s)=10s'+5s?3s=25s"
v=25s'1m=25m/s

(p=¢0+a)ot+%at2

Beispiel: ¢, =20

»(3s)= 20+105135+%-552 (3sf =725

s=725-1m=725m N=-2

725

=1154
T 27 2
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